　教学内容：人教版义务教育课程标准实验教材三年级下册《一个小村庄的故事》。

　　教材分析：这个故事讲述的不仅仅是“一个小村庄的故事”，它揭示了生活在村庄里的人们错误的行为以及这种错误行为所引发的严重的后果——不爱护大自然，必将受到大自然的惩罚。

　　教学目标：

　　知识与技能：

　　　1、会认识9个生字，会写“森  栋  柴“3个生字，正确读写词语。

　　　2、朗读课文，联系上下文和生活实际理解含义深刻的句子，从而理解课文蕴涵的道理。

　　过程与方法：

　　　　在自主阅读的基础上，组织学生讨论、思考、交流。
　　情感态度与价值观：

　　　　有感情地朗读课文，领会爱护树木，保护环境，维护生态平衡的道理。

　　教学重点：朗读了解小村庄变迁的过程和原因。

　　教学难点：联系生活实际理解文本蕴涵的深刻道理。

　　教具准备：课件

　　教学过程：

一、创境激趣，让学生走进文本。

　　1、咱们今天学习一个新的课文，齐读课题：一个小村庄的故事（生齐读） 看到课题，你想说点什么？
师：这是一个什么样的小村庄呢，我们一起去看看吧！ 

放课件：小村庄原来的面貌。读原来小村庄的样子 

师：听到大家的朗读老师也陶醉其中了。现在我请你再看这段话，你们发现了什么？你除了发现小村庄特别的美，你还有什么发现？那还有呢，跟老师读第一句话：“山谷中，早先有过一个美丽的小村庄”。

　　（生跟读第一句话）

　　师：早先有过是什么意思？

　　师：这个小村庄过了不久却发生了很大的变化，它变成什么样子了呢？请看下一个图片。

　　2、出示小村庄变化后的图片，让学生观看。你们有什么想说的？
　二、自主阅读，让学生感悟文本。

　　1、师：你们想自己读这个故事吗？打开书本，自己读一读吧！试一试，怎样才能把文章读正确，读通顺。

　　（学生边读边画出生字，先读生字，在读课文）

　2、我们先扫清生字障碍
　（1）出示词语读  齐读 男女接读  开火车读
  那些字音需要提醒？平翘舌

（2）说说记字方法

郁、犁、裸、扩、栋、咆、用熟字加偏旁的办法记住的。

（3）写字：森  栋  柴
　师：生字认识了，课文一定会读得更流利。
3、接读课文，小村庄发生了什么变化？概括主要内容。

（学生再读课文，边读边感悟课文内容）

三、根据课题质疑，解决问题：小村庄为什么会发生这么大的变化？

1.朗读课文的第二、三、四自然段，边读边想，小村庄为什么会发生这么大的变化？找出对应的句子读一读。

2.分小组议一议。
3.汇报交流：抓住重点句体会村民是如何一步步地把村庄毁掉的。

句一：谁家想盖房，谁家想造犁，就拎起斧头到山上去，把树木一棵一棵砍下来。就这样，山坡上出现了裸露的土地。

（1）这里的两个“谁”指代什么？“裸露的土地”又指的是什么？“一棵一棵”你体会到什么？
（2）你为什么认为这一句与毁掉小村庄有关？

（预设：这句话道出了一个根本原因就是乱砍滥伐。一个“砍”字，高度概括了小村庄消失的根本原因。）

句二：树木变成了一栋栋房子，变成了各式各样的工具，变成了应有尽有的家具，还有大量的树木随着屋顶冒出的柴烟消失在天空了。

（1）这句运用了什么手法？从中你读懂了什么？

（预设：连用了三个“变成”，是排比的手法，它非常强烈地体现了人们对森林的破坏。而且是低效利用树木。）

（2）再读一读这个句子，你体会到句子中表达了作者怎样的感情？

（预设：表达出了对人们的错误行为的一种遗憾和谴责。）

句三：一年年，一代代，山坡上的树不断减少，裸露的土地不断扩大……

（1）“一年年，一代代”说明什么？

（2）两个“不断”又说明什么？

（预设：小村庄的人们不仅仅是一年砍，一代人砍，而是年年砍，代代人砍，毁掉了树木，破坏了生态环境，造成水土流失一年比一年严重。）

句四：大雨下了五天五夜，到第六天黎明，雨才停下来。可是，小村庄，却被咆哮的洪水不知卷到了何处。

（1）指名说说“咆哮”的意思。（预设：本来指野兽的吼声，这里用来形容河流的波涛声。）

（2）为什么洪水会这么咆哮，这样肆虐？

（预设：原因就是乱砍滥伐树木，最终灾难终于降临。）

4.小结：一座环境优美的小村庄由于人们过度的砍伐树木，致使土地裸露，极大地削弱了森林的防洪能力。终于在一场连续的大雨之后，咆哮的洪水将小村庄卷走了。

5、学习最后一段

（1）读最后一段，想一想该怎样读好，试试

（2）什么都没有了是指“——没有了——没有了——没有了——还有——也没有了。
6、此时此刻，你想说什么？请你设计一句广告语来呼吁人们保护环境。
四、课堂检测：

（一）看拼音写词语:    sēn lín（      ）yì dòng dòng（        ）chāí yān(      )
（二）阅读回答问题：

一年年，一代代，山坡上的树木不断减少，裸露的土地不断扩大……树木变成了一栋栋房子，变成了各式各样的工具，变成了应有尽有的家具，还有大量的树木随着屋顶冒出的柴烟消失在天空了。

不管怎样，家家户户靠着锋利的斧头，日子过得还都不错。然而，不知过了多少年，多少代，在一个雨水奇多的八月，大雨没喘气儿，一连下了五天五夜，到第六天黎明，雨才停下来。可是，小村庄，却被咆哮的洪水不知卷到了何处。

什么都没有了——所有靠斧头得到的一切，包括那些锋利的斧头。

1、文段选自 《                       》  。

2、读一读，再照样子写一写。

一栋栋(       )(       ) (       ) 各式各样 (         ) (         ) (         )                                         

3、用直线画出文中的排比句。文中省略号表示 （       ）。                         

4、联系上下文解释词语。

“大雨没喘气儿”的意思：（                   ） 你从中体会到了什么（                     ）。     

5、用曲线画出表示“雨水奇多”的句子。

6、人们用锋利的斧头砍下了树木，树木变成了（    ）、（    ）、（   ）、 (     ) 。

五、总结：谈收获
